

《纵横信息数字化学习教学实验》

子课题实验中期报告

广西柳州市岩村路小学 执笔：覃毅

联系电话：13471228003

邮箱：ycxxqy@126.com

【摘要】本文探讨了纵横信息数字化学习对促进教育教学质量提高的关键所在。阐明了纵横汉字输入法是快速高效提高学习汉语言文字水平的最好的方法之一，以及纵横信息数字化对小学生电脑上写作的能力有很大的帮助，特别是对于优化小学生写作过程即提高写作速度能力的培养。我们坚信，这一研究对于推进素质教育，及早培养学生信息数字化学习能力，优化学生写作过程，提高学生写作速度，促进潜能的全面发展，都具有重要的现实意义。

【关键词】纵横信息数字化学习、优化学生写作过程、提高学生写作速度、促进潜能发展、快乐、教学实验课题

【正文】

自2006年11月12日我校《纵横汉字输入法研究》课题组正式成立以来，在柳州市电教站领导的大力支持下，在课题组专家的合力指导下，在秘书处的组织下，课题组成员团结一心，致力研究，积极开展课题实验有关各项活动，实验取得了进一步的成效。

07年首次参加全国“我的家乡纵横行”电子作品创作大赛。全体成员抓住机遇，首战告捷。在柳州市级的初选赛中，我校参赛20幅作品，5人获市级一等奖，9人获二等奖，4人获三等奖，获奖作品数达到了18幅，是柳州市获奖面积最多的学校。在全国高手云集得作品中，覃毅与周昕老师脱颖而出，喜获教师组一、三等奖，指导的学生获小学组三等奖。8月，周昕代表柳州市上全国纵横码课例展示课，覃毅老师也在会上作了题为《永不言休 不断进取》的纵横码课题组全国研讨会报告，得到了专家组的好评。

这一切源于课题组成员精心制定计划，有序实施，在保障每周进行纵横码教学课以外，还挑选优秀学生进行培训，并在第二期课题选择了《纵横信息数字化学习优化小学生写作过程（提高写作速度）的研究》为子课题，引入中年级习作教学，优化学生写作过程。

08年6月，课题组成员覃毅参加全国“优秀课例”录像课的比赛并获得全国一等奖。同年7月组队参加柳州市CKC杯纵横码预选赛一等奖3人，二等奖2人，三等奖1人，代表广西参加在苏州举办的2008年CKC杯全国纵横码技能竞赛，李欣雨、梁天意获三等奖，韩子怡获优秀奖，并为柳州市争得低年级组团体第三的好成绩。

09年参加“柳州市纵横信息数字化学习研究实验课题三项学习技能竞赛”，获小学组一等奖2名；二等奖2名、三等奖2名。我校获奖率及获奖等级占全市最高。紧接着，我校2名教师、5名学生代表柳州市参加全区选拔赛，分获教师组一、三等奖，学生获小学组一等奖2名，二等奖1名，三等奖2名。优异的成绩离不开课题组教师科学的指导和训练。7月，在广州举办的全国纵横数字化学习研究课题活动中，《美丽的柳州》录像课例一等奖、现场展示课获二等奖；在“三项技能大赛”中一等奖1名，二等奖2名；我校3个课件分获三等奖和优秀奖；并且荣获“纵横数字化学习研究示范学校”牌匾。获得这样优异的成绩，与我校对课题的科学研究和常抓不懈是分不开的。

2010年我校获得了“优秀先行示范校”的光荣称号，被总课题组专家评为“特等优秀”；韩子怡、梁天意、陈森森、蒙鸿钰被授予“优秀学习能手”的光荣称号；覃毅老师被评为“优秀实验老师”；韩子怡、蒙鸿钰获《纵横信息数字化教学研究》全国在线写作邀请赛一等奖，李欣雨获二等奖；陈森森、韩子怡、覃晓蓉、潘思宇获师生创新评比一等奖，另外还有九位同学分获二、三等奖，孩子们在比赛中获得了成功的喜悦！

成功源于我们不懈的努力和对纵横码的信任与热爱，我们相信它会给我们的孩子带来全新的体验，成功的体验，我们经过不断地实验和研究，收获了一些比较好的经验，在此愿与大家一起分享。

第一：实验前后进行问卷调查有助课题实验研究

实验前后进行问卷调查，可以对比实验前后学生的变化，为课题实验提供有用的数据、资料，将这些数据资料搜集起来，进行整理、分析，然后有的放矢地针对学生“因材施教”，这样更有助于进一步提高我们的课题实验研究。

第二：培养实验骨干教师，重点培训优秀人才

我们选择实验班级时，重点看班老师的课题研究能力、学生基础情况。我们学校原来有两个实验班（去年一个实验班已经顺利毕业，今年也面临着另一个实验班的毕业），每周利用计算机课时间训练，并增加一节纵横码教学课，结合语文的识字课教学、作文课教学，组织学生进行学习、培训。在平时的训练中发现优秀的纵横码学习人才，集中到一个班级——“特训班”，每天下午放学后集中进行重点培训，一段时间过去后，我们欣喜地发现，特训班的学生进步特别快！这也坚定了我们继续实行“面向全体，重点培训”的策略。

第三：激发学习兴趣，提高打字速度

兴趣是学习的动力，智慧的源泉。在不同的实验阶段，我们采取了各种持续激发学生学习兴趣的方法，使课题研究能顺利的、有效的进行，获得比较好的效果。

1、实验初期。学生刚刚开始认识纵横码，我们将纵横码的口诀编成歌曲，让低年级段的学生乐于上口、容易记忆；在教学时，我们用含有视频、动画、声音的多媒体课件创设情景，激发学生主动探究学习的兴趣；

2、实验中期。学生基本掌握了纵横码输入方法，我们采用鼓励、比赛、奖励等方法，让学生在训练过程中保持高涨的学习热情，激发斗志，强化竞争意识，提高兴趣。如：比赛我们又分彩色单字、单字训练、字一键简码、词一键简码、词组、词语接龙等多种比赛；还可以采用男女对抗赛、小组对抗赛、高低年级对抗赛，每次比赛我们都根据比赛成绩为所有参赛学生颁发不同的奖品，即使是比赛的最后一名也有一张贴贴纸的奖励，最大程度上保护学生的自尊心，提高他们的自信心。每次比赛都记好成绩，做成“学生成长电子档案”，并且评出打字最快的学生、进步最快的学生，在学校网站上予以公布，让学生获得成功体验。此外通过比赛可以消除指法训练的枯燥感，延续了学生学习指法的兴趣，并且能从中挑出好的苗子，参加更高级别的比赛，可谓是一举多得。此外，我们还利用一些打字游戏软件，激发学生打字兴趣的同时提高他们的打字速度，效果非常明显。

3、实验后期。学生较为熟练的掌握了纵横汉字输入法，这时我们根据“学以致用”的原则，安排各有新颖有趣的打字趣味活动，持续激发学生学习兴趣。如：

①打字写作文、日记活动。学生不喜欢写作文的一个最重要原因就是普遍怕写字，电脑打字速度的提高正好解决了这一难题，一节课写好、改好一篇作文，不再是神话，开展打字作文活动增强了学生写好作文的自信心，提高了打字速度。前一段时间，我们班的李欣雨同学向150多位一年级新生家长展示了她用纵横码打出来的一本日记，赢得了家长们的声声好评。

②打字聊天活动。开辟学生聊天室、成长日记等栏目，让学生在聊天室、论坛中发表自己的话题、发表自己的成长日记、进行网络专题学习的讨论等，老师也参与学生的QQ即时聊天等活动，让学生感受到学会纵横汉字输入法给自己带来的好处，让学生在讨论中不知不觉地进步。

③联网打字比赛活动。我们使用“网络打字比赛软件”开展2人对抗赛、4人小组赛、8人混战等有趣的打字活动，让学生感受网络打字比赛的乐趣，提高竞争意识和打字速度。

第四：课题研究促实验，教学整合促发展

1、我们以实践研究法为主，运用自主探究法、小组合作法、游戏竞赛法开展课题研究，通过学生自主学习探究，小组交流学习经验，定期开展小竞赛、小游戏，学以致用的趣味交流活动等方法，激发学生学习兴趣。教师在课题研究中总结经验，收集数据，分析对比，不断提高课题实验、研究水平。

2、我们将纵横码输入法与语文学科教学整合，通过开展研讨课、示范课，激发老师科研的积极性，促进该课题的发展。

通过实验，我们的孩子不仅仅是在纵横信息数字化领域当中获得成功，参加柳州市鱼峰区“辉煌共和国”读后感作文比赛，陈淼森、谭慕云获得了一等奖，李欣雨、韩子怡获得了二等奖，获奖比例远远优于同年级非实验班的孩子！孩子们制作电子小报的整体水平把非实验班的孩子远远抛在了后面，有几个孩子还是学校校报编辑部的主要成员！

【结论】

我校进行本课题的研究已有 2 年，本阶段，主要是对实验组学生进行强化训练，进行速读、看打、想打更高层次的训练。经过课题组成员的共同努力，逐步提高课题组成员的信息技术的运用能力，为实现信息技术与各学科课程整合搭建了平台，逐步提升学生的信息素养，激发学生学习语文的兴趣，提高学生的记忆力，拓宽了学生的知识面，进而优化了学生的写作技能、写作速度等。我们的实验研究工作，虽然取得了一定的成绩，实验教师素质、实验学生素质都得到了程度相当高的提高。但是，由于我们的教育、教学理论、科学实验理论掌握的不多，没有实验经验，还处于摸索阶段。因此，提交的各项成果有待于进一步去分析、研究和提高，也希望得到更多专家抛砖引玉似的指导！相信，有我们的共同努力，我们的纵横信息数字化研究会更加得心应手，走得更远！